

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 12 kor — fill.
Fél évre . . . 6 kor — fill.
Negyed évre . . . 3 kor — fill.

Egyes szám ára 8 fill.
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-tere Manólvicsa-ház, Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában, Telefon szám 42.

Nyitlter soronkint 40 fillér.

A delegáció megnyitása.

Budapest, 1900. május 13.

A közös ügyek tárgyalására kiküldött bizottság tagjait ma déli 12 órakor fogadta Őfelsége. Elsőnek az osztrák delegáció tagjai járultak a király elé, J a k o v s z k y lovag elnök mondott beszédet. A magyar delegátusokat 1 órakor fogadta Őfelsége Szilágyi elnök jelentőségeltjes, szép beszéde után Őfelsége a következően válaszolt:

A trónbeszéd.

Hű ragaszkodásuknak imént hallott biztosítását őszinte köszönetemmel viszonozom.

A monarchia politikai helyzetében azon néhány hónap alatt, mely az országos bizottságok utolsó ülészaka óta lefolyt, változás nem állott be. A szövetségeseinkkel fennálló, évek során át kipróbált benső viszony, mely a német császár ő felségénél legujabban tett látogatásom alkalmával ismét oly lélekemelő módon nyilvánult, örvendetes kiegészítést talál azon kitűnő viszonyban, melyben minden más hatalomhoz állunk, valamint különösen azon folytonos egyetértésben, melyel a közel keletet illető minden kérdésre nézve az orosz birodalommal ápolunk; ezen helyzetből folyólag azon birodalmat táplálhatjuk, hogy a béke áldásai a monarchia számára ezentul is fenn fognak tartatni.

Hadügyi kormányzatom ez évben is csak a legszorosabb szükség határai közt állapította meg fokozott igényeit. Ezen költségöbbletek részben az előbb történt megszavazások folyományai, részben a tűzérési fegyverzet terén eszközözlendő kísérletekre valamint elodázhatlan természetű megindulásokra és építkezésekre vonatkoznak.

Bosznia és Herzegovina közigazda-

sági élete a folytonos fejlődés rendes útján halad és ezen országok közigazgatási költségeire, mint eddigéig, saját bevételeik teljesen elegendők.

Hazafias odaadásuk iránt, melylyel magukat alkotmányos feladatuk megoldásának szentelni fogják, teljes bizalommal viseltetvén, szívélyesen üdvözlöm Önöket.

Mindkét beszéd végeztével a delegátusok lelkesen megéljenztek a királyt.

Különlélek.

— **Orvosválasztás.** Az országos Fehérkereszt és lelenczház egyesület szabadkai fiókja a tegnapielőtt tartott választmányi ülésen dr. V á l i Dezsőt a f. évi augusztus hóban megnyitandó lelenczházhoz egyhangulag megválasztotta orvosnak.

— **Kitüntetés.** Ő felsége Turnoroszky Sándor fiipovai nyug. róm. kath. kántortanítónak a tanügyi terén szerzett érdemei elismerésül, a koronás ezüst érdemkeresztet adományozta.

— **Házasság** Baumann János MÁV. szabadkai állomásánál alkalmazott mérnök f. hó 17-én vezeti oltárhoz Klein Eugenia kisaszonny, Nagyváradon.

— **Eljegyzés.** Biedl József Szolnokról eljegyezte Stern Fánika k. a. Homonnáról.

— **Meghívó.** A Kulai Polgári Övasó-Egyület f. évi május hó 23-án működvelő hölgyek és urak szives közreműködése mellett saját helyiségeiben pénztára javára táncszal egybekötött műkedvelői előadást rendez. Jegyek előre válthatók Berkovits Márk könyvnyomdájában.

— **Hegyi Aranka Sz badkán.** Farkasné Hegyi Aranka a budapesti népszínház ünnepelel művésznője néhány napra Szabadkára jött látogatóba. Ma délelőt Palicsra ment férjével és kis leányaival.

— **Egy híres lump vége.** Szántova község egy érdekes és nem mindennapi alakkal lett szegényebb Tomasev Miklós öngyilkosságával. Valóságos falurossza volt, folyton mulatott, de ehhez való pénze nem mindig volt. A mulatáshoz szükséges pénz előteremtésénél ritka és szokatlan leleményességet fejtett ki. Egyszer, mikor megszomjazott, kiszedte a pinczéből a boltozat tégláit és eladta, mikor

ennek az árát elitta, áruba bocsájtotta a háza összes ajtait és ablakait, nemkülönben a kapuit. Ujabb szomjuság alkalmával megitta a ház zsindefeledének az árát. Most már ötletből is, eladható tárgyból is kifogyván, beleülközött a büntető törvénykönyv paragrafusainak tömkelékébe. Azaz belörést követelt el. És ez volt a veszte, mert a csendörök üzőbe vették; Tomasev, hogy menekülhesen beleugrott a Duna egyik ágába és átuszott a tulsó partra. Mikor azonban látta, hogy a csendörök egy halászcsónakkal a tulpartra is követik, felkuszolt egy fára és felkötötte magát. Mire a csendörök odaértek, már meghalt. Így végződött az élete nemcsak Szántova, hanem valószínűlag a vármegye legnagyobb lumpjának.

— **Elfogott tolvajband .** A zentai csendörőség egy csapásra egy egész tolvajbandát kerített kézre. Az elfogott banda tagjai névszerint ezek; Kolompár Bulyovits Ferencz (Ferdí) adai, Kolompár Lakatos Mátyás zentai Guics János és Patus András adai lakosok ismert lóköltők. Saját beismerésük szerint a mult hó 16 iki topolyai országos vásáron megbeszélték, hogy elmennek a Bánáiba lovat lopni. A lopás három helyen nem sikerült. Végre Schneider József parasztagda istállójába bejutottak és kivezettek onnan 4 drb szép lovat és 2 csikót. A lovak szerzámait is magukkal hozták. A lovakat a szántóföldeken hagyott kocsijukhoz kötötték és visszahajtottak a moholi révhez. A feltűnés kikerülése végett a két cigány leszállt a kocsiról s átjött a Tiszán a bácskai oldalra. Mig Gulits és Patus a lovakkal a bánáti oldalon tovább haladva a hidon keresztül haladva jöttek Zentára. Utközben még egy kocsit loptak s így két fogottal érkeztek meg. Schlattner Frigyes csendörörparancsnok ugyanakkor a korecsmák ellenőrzését végezte és véletlenül megpillantotta a Szilvásy korecsmája előtt ácsorgó Kolompár Mátyás ismert lóköltő cigányt. Ez felkeltette gyanuját s a vele volt csendörökkel sikerült az egész bandát kézrekeríteni. A lopott 4 ló és két csikó értéke mintegy 1500 frt.

— **Elhunyt bíró.** Haupt Frigyes újvidéki kir. törvszki bíró e hó 10-én meghalt. Már évek óta szenvedett gerinczántalomban, de szívós természete sokáig tudott küzdeni a véggel. Halálát általános részvét kíséri, kvált jogászkörökben, mert az élnytbodyan mindenki

OSZTÁLYSORSJEGYEK

↔ Első húzás május 17-18-án ↔
3000 nyeremény, 260,000 korona összegben:
nyolczad negyed fél egész
1 kor. 50 fill. 3 kor. 6 kor. 12 kor.

100,000 sorsjegy 50,000 nyeremény

főnyeremény legkedvezőbb esetben:

1 millió korona

Külön kedvezmény! Postadíjat s költséget sem helybeli, sem vidéki feleknek nem számítok fel, míg más főelárusítók tetemes díjakat szednek be e czímen. Azonkívül a ki ¼ sorsjegyet vásárol, ingyen kap egy hiteles sorsolási lapot.

Kunetz Mór banküzlete Szabadkán.

azt az embert ismerte, kinek kebelében olyan értő szív lakott, amely sirni tudott az ártatlanság szerencsétlenségén, de méltó igazságot tudott adni a bűnösnek is. A kir. törvényszék a következő gyászjelentést adta ki: „Az újvidéki kir. törvényszék — járásbírósa és kir. ügyészség kartársai fájdalommal tudatja Haupt Frigyes újvidéki kir. törvényszéki bírónak Újvidéken, folyó évi május hó 10-én váratlanul bekövetkezett elhunytát. Áldott legyen emléke!”

— **Elütötte a kocsi.** Felhágó Józsefet ittas állapotban, amint a szent-Teréz templom előtt az uton át akart haladni, egy kocsi elütötte. Sérülése nem veszélyes.

— **Öszeesett borotválkozás közben.** Nagy népcsoport támadt tegnap délután a Kossuth-utcában a Prokes-féle palota előtt. Vasilyevits Tamás 20 éves szerbiai illetőségű szűcs legényt tették a mentők a kocsiába, aki berotválkozás közben szivszoritást kapott. A mentők lakására vitték, ahol magához tért.

— **Elütötte a villamos kocsi.** Kulnesics Mihály 60 éves ember a főtéren átkart menni a síneken s nem hallotta a közeledő kocsi zörgését, aminek folytán a kocsi elütötte. Mintegy 19 méter távolságra vágódott ki a szerencsétlen ember, mindazonáltal valami komolyabb baja nem történt, felocsolták és tovább ment.

— **Ósallati csontok a Tiszából.** A Tisza vizéből Zenta alatt érdekes ósallati csontokat halásztak ki a halászok. Az első lelet egy Ós-szarvas (Cervus megaceros) koponyája, lapátalaku agancsca, mint a ma is élő dámvadé. A másik egy három villas agancsdarab, nemes szarvas (Cervus alaphus) agancsából. Mindkét becses lelet Zentán magánygyűjteménybe került.

— **Tűzeset.** Tegnap este 7 óra tájban tűzoltók vágtattak végig a főtéren át Radics Dusán házához. Tűzet nem találtak sehol, a villanyos drótja nem volt jó elszigetelve s ez vetette a szikrákat. Két tűzoltó felment a háztetőre s elvágta a sodronyt minek folytán az áram megszakadt. Scozza főparancsnok már elbocsátotta az önkéntes tűzoltókat, amikor jelentették, hogy a szomszédos Radics József házában is ég a vezeték. Időközben azonban megérkezett a villamos vasút társaság igazgatója a szerelőkkel és elvágatta a főösszekötő sodronyt. A háztetőhöz erősített csatornában és sodronyokban is volt villamosáram, úgy hogy semmihez sem lehetett nyúlni.

— **Öngyilkosság.** Petrovits István ó-becsei szállási lakos fia István hétfőn felakasztotta magát a tanyán, mire rátaláltak akkor már megvolt halva. A fiatal ember öngyilkosságának oka ismeretlen, mert nem hagyott üggyelvényeket felvilágosítást.

— **Telefon Ó-Becsen.** A miniszterium engedélyt adott az ó-becsei állami telefon felállításához. A munkálatokat legközelebb megkezdik.

— **Szerb után a magyar.** Már régi szokás Ó-Becsen, hogy a község hirdményeit előbb szerb azután magyar nyelven kiáltja ki a dobos a városháza előtt. E miatt interpellációt adtak be a közgyűléshez, amelyet szombaton tárgyaltak. A községi bíró ragaszkodott az eddigi szokáshoz s a közgyűlés tudomásul vette. Ó-Becsen ugylátszik többre becsülik a szerb mint a magyar nyelvet.

— **Öngyilkos leány.** Aulik Katalin, 16 éves zentai leány, ki már korábban önakasztással akart az élettől megválni, állítólag azért, mert

testvére, kinél mint árva leány tartózkodott, férjhez erőszakolta olyan legényhez, kit nem szerel, foszfor oldatot ivott s hat napi kínlődés után meghalt.

— **Hirtelen halál az idegenben.** Steidler Imre gráci kereskedelmi utazó e hó 10-én érkezett Újvidékre s itt az Erzsébet szállóban szállt meg, miután vacsoráját jó étvágyal elfogyasztotta s utána 2—3 pohár sört lehajtott. 10 óra tájban szobájába ment pihenni, alig ért azonban szobájába ott összerogyott, az előhívott orvos a nagy beteget a kórházba szállította, a hol reggel 4 órakor kiadta lelkét. Steidler 40 éves körüli ember. Halálát agyszélhűdés okozta.

— **Elveszett.** Ma délelőtt a Kossuth utcában három arany jö jö (1 arany díszó, — 1 emlék album, — 1 email legező) elveszett, kéretik a becsületes megtalálók azokat lapunk kiadói hivatalában átadni, hol illő jutalomban részesül.

A hasfelmetsző asszony.

(Saját tudósítónktól.)

Tegnap délben az első körben nagy néptömeg állotta körül Zimányi János házat. Gyilkosság történt, Zimányit szurta a felesége és most a közkórházban élet és halál között fekszik, felépüléséhez nincs remény.

Az eset részletei a következők: Zimányi János I. körű kovácsmester tegnap görbe napot akart magának csinálni, elment a vásárba ahol összejött pajtásaival akikkel együtt berugott. Már délfelé járt az idő amikor hazavetődött. A szobában találta feleségét akivel csak nemrég kötött házasságot, s aki úgy látszik túl akart tenni az urán, mert még jobban bepálinkázott, mint az ura.

Alig, hogy a szobába ért, Zimányi összeesett a feleségével, aki a szemére vetette:

„Te be vagy rugva!”

Ennek meg nem tetszett, hogy a felesége őt rendre utasítja, amikor ő sincs jobb állapotban. Kezdetben e szavakkal:

„Krisztus szivére ne bánts, nem vagyok berugva.”

kérlette az asszonyt, de ez nem tágitott, szidta az urát, amire a kovács mester dühös lett, úgy felkelpelte páját, hogy arca megdagadt.

Az asszonyt aki különben is süket és hülye, elfutotta a méreg, kirántotta az asztal fiókol, kikapta a nagy kést és úgy szurta azt térje hátsába, hogy a gyomrát és a máját keresztül vágta.

Az életerős ember nyomban összeesett. A lármára berohantak a szomszédok is akik a vértócsában fekvő embert látva értesítették a rendőrséget és a mentőket.

Rúcsics alkaptány kiment a helyszínére és bevitte a halálosan megsebesített kovácsmestert a közkórházba és az esetről a vizsgálóbíró is értesítette.

A vizsgálatot vezető kapitány tegnap délután a kórházban kihallgatta Zimányi Jánost aki csak annyit tudott mondani, hogy nem volt részeg.

Mig a kapitány a betegszobában járt alatta az asszony a folyosón várakozott, kit egy rendőr hozott oda. Még akkor is annyira részeg volt, hogy nem tudott magáról, valamint morgott, de hogy mit azt nem lehetett kivenni tehát nem is volt kihallgatható. A vizsgálat folyamatban van.

1900. V. 153, 162, 160/4 v. h. szám.

Árverési hirdmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a topolyai kir. járásbírósa az 1900. V. 153, 162, 160 számú végzésére által Kovács Sándor és csatl. társa javára Kanyó Imre végrehajtást szenvedett ellen 690 kor., — fill. tőke, ennek végzés szerint számítandó kamatai és eddig összesen 70 kor. 92 fill. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 5048 koronára becsült lovak, szarvasmarha, gazdasági eszközök, cséplőgép, gőzmozdony, házi bútort stb.-ből álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek 1900. V. 153, 160 162/4 számú kiküldést rendelő végzésre folytán a helyszínén, vagyis Pacséron, alperesek lakásán, szálláson leendő eszközésére 1900-ik év május hó 17-ik napjának délelőtti 11 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladni fognak.

Az 1881. évi LX. t.-cz. 111. §-a értelmében, kik az árveretlenül rendelt ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben az, hogy részükre foglalás eszközölteit, a végrehajtási iratoktól ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírott nál egy példányban írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak. — Végre kötelesek bérbe vagy haszonbérbe adók az 1881. évi LX. t.-cz. 112. §-a értelmében azon követelés összegét, melyre nézve törvényes zálogjogot igényelnek, az árverés megkezdéseig alulírott nál bejelenteni.

Kelt Topolyán 1900. évi ápril hó 6. napján,

Szabó Béla,
kir. bír. kiküldött.

2386/adó 900 sz. 2417/adó 900 sz.

Hirdmény.

A IV. osztályú kereseti adó a folyó évre kivetetvén a kivetési lajstrom az 1883. évi XLIV. t.-cz. 16 §-a értelmében folyó évi május hó 13-ától 20-ig bezárólag vagyis 8 napra a városi adóhivatalban közszemlére, kijelölik.

Felhívtnak az illető adókötelezettek, hogy ebbeli adójukat tekintsék meg, kik a kivetésben nem nyugszanak meg, az ellen írásbeli felszólamásait a városi adóhivatalnál 15 nap alatt beadhatják, és pedig azon adózók, kik a lajstromban tárgyalt adóval már múlt évben megtrá voltak a lajstrom kitételének napjától, azok pedig, kik a kérdésben forgó adóval a folyó évben első ízben rovatnak meg, adótarozásaikat az adókönyvecskébe történt bejegyzésétől számítandó 15 nap alatt. Megjegyeztetik, hogy az elkésletlen beadott felszólamlások figyelembe vétetni nem fognak.

Együttal felhívtnak az illető adókötelezettek, miszerint a kivetett adónak adókönyvecskéjükbe leendő bevezetés végett a kitézett záros határidő alatt a városi adóhivatalban jelentkezni tartoznak, mert mulasztás esetén a fentebb idézett törvény (36 §-a d) pontja értelmében pénzbírságban foguak elmarasztalni.

Szabadkán 1900. május hó 8-án

Hegedűs János,
h. tanácsnok.